

山东省教育厅

鲁教安函〔2023〕66号

山东省教育厅 关于进一步做好当前学校消防安全工作的 紧急通知

各市教育（教体）局，各高等学校：

岁末年终，诱发各类安全事故因素增多。近期，省内个别高校因学生在宿舍内使用驱虫香驱逐蟑螂时引发轻微火灾，虽处置及时未造成人员伤亡和财产损失，但也为我们敲响了警钟。为深刻吸取教训，引以为戒，杜绝类似问题再次发生，现将有关要求紧急通知如下：

一、提高政治站位，认真分析研判形势。当前，气温下降，天干物燥，用火用电激增，火灾事故易发多发，消防安全风险明显增大。各地各高校务必高度重视，切实提高政治站位，充分认清当前校园消防安全工作面临的严峻形势，全力做好学校消防安全工作。要认真贯彻落实全省学校安全工作视频会议有关要求，把工作关口再前移、管理职责再细化，具体任务再落实，切实维

护广大师生的生命财产安全和校园稳定。

二、紧盯消防领域，严控各类安全风险。各地各高校要立即进行一次深入细致的消防安全隐患大排查，横向到边、纵向到底，不留死角、全面覆盖，特别是对宿舍、食堂、图书馆、礼堂、实验实训室等人员密集场所，油气管网、电网线路、水电气设施设备等重点部位进行拉网式、地毯式排查，做到谁检查、谁负责。对查找出的安全隐患，要立即制定整治措施，迅速整改到位，坚决防止消防安全事故的发生。对一时无法整改到位的隐患，要制定严密的防范和管控措施。

三、加强安全教育，增强安全防范意识。各地各校要通过安全教育课、班级微信群、公众号等，线上线下多渠道开展消防安全知识教育和事故案例警示教育，强化学生安全防范意识。要建立健全应急工作机制，及时修订完善消防应急预案，积极开展消防应急演练活动。寒假前，要组织开展一次应急疏散演练和紧急避险教育，有效提高学生应对火情、意外伤害等防范技能，切实提升师生自我保护意识和防护、逃生自救能力。

四、加强组织领导，落实校园安全责任。各市各高校要按照消防安全“谁主管、谁负责”“谁排查、谁负责”“发现一处、治理一处”的原则，严格落实学校的主体责任和教育部门的监管责任，建立健全消防工作长效机制。要强化教职工消防安全“一岗双责”，明确岗位消防安全责任，组织教职工签字背书、作出承

诺，一旦出现事故，要倒追各环节各责任人责任，同时凡是在隐患清单之外发现的重大隐患，一律视同事故处理。

山东省教育厅
2023年12月12日